

# “泰山”一览众山小 “黑马”无鞭自奋蹄

## ——足协杯综述

日前,苏州奥体中心,2万多名球迷现场见证了中国足协杯历史上第一支三连冠球队的诞生。

在先失一球的不利局面下,山东泰山下半场2:1逆转绝杀浙江,实现三连冠伟业。这也是山东连续第五次、队史第13次闯入足协杯决赛,第八次捧得冠军,多项数据创造赛事纪录,成功证明了他们在足协杯的统治力。

回顾晋级之路,山东一路顺风顺水。但半决赛面对上海申花时,头号射手克雷桑因暴力动作被红牌罚下;赛前发布会上,主教练郝伟也证实,费莱尼因伤无法出战,而后卫贾德松“最多只能打30分钟”。三名强力外援缺席,为山东队决赛前景增添了悬念。但最终,依靠本土球员的精彩表现和莫伊塞斯的两次关键助攻,阵容残缺的山东队再次展示了“底蕴”。

刚度过“25岁生日”的浙江队虽然与队史第一座顶级赛事冠军失之交臂,但整个赛季的优异表现足以赢得全国球迷的掌声。半决赛击败夺冠热门上海海港,此前几轮面对中乙冠军济南兴洲以及广州城、大连人时的表现也足够精彩。

## 著名武术家、演员于海去世

1942年出生于烟台,曾出演《少林寺》

著名武术家、演员于海于1月16日因病去世,享年81岁。

于海因在《少林寺》中出演李连杰的师父昙宗大师而为世人熟知,但实际上,他是一位具有深厚武术功底的传统功夫大家,有“螳螂拳王”之称。

于海1942年7月18日出生于山东省烟台市,12岁时拜七星螳螂拳大师林景山先生为师,开启了习武之路,成为七星螳螂拳第六代传人。16岁参加全国武术比赛,以优异成績被山东体育学院录取,并代表山东省队多次夺冠。上世纪六十年代,于海多次任中国武术代表团教练和队长,出访世界各国。

于海也是深受广大观众喜爱的演员。1982年,40岁的于海受邀出演了由张鑫炎导演执



关注强队之余,“黑马”成为中国足坛历史最悠久的赛事,为不同级别球队提供同场竞技的平台,打通职业与业余间的壁垒,将理想中的“全民足球”逐步演变为现实,这些正是足协杯的意义所在。

来自中乙联赛的济南兴洲获得本届赛事的“黑马奖”,他们在第二轮1:0爆冷战胜中超劲旅长春亚泰,并最终成功跻身八强。而来自甘肃平凉泾川

县城的中冠球队泾川文汇在第二轮淘汰北京国安,更是爆出本赛季的最大冷门。

回望本届足协杯的版图,从北到南,从东至西,都有球队参赛。虽然赛程和赛制在一定程度上受疫情影响,但各级球队的参赛热情以及赛事秉持的草根足球、全民参与理念从未改变。

年轻球员的表现也为本届足协杯增添了一抹亮色。本届赛事多支球队受到不同程度的

伤病冲击,这也给了年轻球员崭露头角的机会。双回合赛制的1/4决赛中,多队选择U23球员担纲主力。上海申花与沧州雄狮的两回合比赛,共有28名U23球员出现在首发阵容中,费尔南多、周俊辰等球员的表现令人印象深刻。与山东泰山的比赛中,为武汉三镇替补出场的前锋闵紫曦年仅17岁,林可俊、任喜庆也都是武汉青训出品的潜力新星。

半决赛上,七名U23球员首发出战的上海申花面对强敌山东泰山不落下风,直到最后时刻才遗憾丢球。年轻球员的自信发挥令人欣喜,连申花队内人士也感慨,如果球队再多个朱辰杰、朱建荣,最后站在决赛赛场上的还不一定是谁。

本届赛事期间,足协杯公益活动“种子计划”还进行了六站活动,先后走进蓉城弘纳青少年足球俱乐部、张家港凤凰中心小学、苏州奥英青训俱乐部等学校和青训机构,每场比赛向主场赛区的青少年捐赠上百个足球。今年是中国足协杯的第66个年头,场上比赛变得更加精彩,场下的公益活动也在各地的足球沃土生根发芽,激励更多青少年参与到足球运动之中。

据新华社电

## 小将商竣程澳网创历史

新华社墨尔本1月16日电 2023年澳大利亚网球公开赛正赛首轮16日打响,6名中国队球员在当天亮相,其中17岁小将商竣程成为公开赛时代首个晋级澳网次轮的中国大陆男球员,郑钦文则轻松淘汰对手,晋级女单第二轮。

在此前的资格赛中,商竣程连续淘汰包括西班牙老将沃达斯科在内的三个对手,首次进入大满贯正赛。正赛首轮面对世界排名第74位的德国选手奥特,商竣程打得积极主动,开场连下两盘。尽管遗憾输掉了第三盘的“抢七”,但他在胶着的第四盘第12局实现破发,最终拿下大满贯正赛首胜。

商竣程赛后坦言,很惊讶能这么快拿下大满贯正赛的首场胜利,谈到下一场比赛的对手,赛会16号种子、美国选手蒂亚弗,他说:“我跟他之前训练过,所以非常熟,但我现在还没和教练探讨他的打法,明天有时间我们也会去讨论一下,看一下他之前的比赛录像。”

当天参赛的另一位中国男子选手吴易昺苦战五盘,以4:6、7:5、2:6、6:4、5:7不敌法国选手穆泰,遗憾止步首轮。

女单方面,郑钦文、朱琳、王欣瑜战胜对手晋级次轮。袁悦则未能抵挡住对手的攻势,止步首轮关。

## 莆仙戏和南音 将首登央视春晚

新华社北京1月16日电 中央广播电视台总台2023年春节联欢晚会1月16日晚在京完成第四次彩排。中国现存最古老的戏曲剧种之一莆仙戏和中国现存最古老的乐种之一南音将首次在总台春晚舞台绽放光彩,彰显中华优秀传统文化千年传承魅力。

莆仙戏原名兴化戏,源于唐、成于宋、盛于明清,流行于古称兴化的福建莆田、仙游二地及闽中、闽南的兴化方言地区,有宋元南戏活化石之称,中华人民共和国成立后改称莆仙戏,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

南音同样源于唐,成于宋,发源于福建泉州,有中国音乐活化石之称,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录,2009年列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。

此外,李光复、孙桂田等艺术家以及小柯、毛不易等创作型歌手也将首次登上总台春晚舞台。



17日凌晨,吴京发文悼念:  
“惊悉于海老师逝世,不胜悲痛。《功夫小子闯情关》《太极宗师》《新少林寺》《少林武王》中扮演吴京的师父。此外,于海在《太极侠》《地雷战》《叶问》《张三丰》等影片中塑造的众多德高望重的大师形象,也深入人心。”

演员吴樾表示:“于海老师是我很敬重的一位老前辈,

是德高望重的武术家和艺术家。在拍摄电影《张三丰》时,年近八十的于海老师不由分说地来到横店助我一臂之力,真的特别感动!没想到横店一别竟成永诀,逝者已登仙界,生者节哀顺变。于海老师一路走好!”

本报综合

**分类信息** 刊登热线  
6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

**回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙**

电话: 0535-6757528/6757538 24 小时服务电话 400-0785-789

莱山区解甲庄镇沟头庄村东 563、605、560路公交直达 生前契约 提前规划 身后无忧

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

**生活广场** 刊登热线:6630888

**家政服务** 恒誉家政 13953528652 擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

**老年公寓** ●市区老沫福专护失能老人 6826885

**物业广场** 厂房租售

出租福山清洋工业园单层厂房 1800 m<sup>2</sup>,带两台10吨航车及办公楼,水电齐全。13964575588

**小小投入 一呼百应** 刊登热线:6630888

**欢迎刊登 分类信息**